

## 市场监管部门发布电动自行车消费提示 选购正规产品 遵守相关要求

本报讯（记者 董芳）近日，平城区市场监管局发布消费提示，提醒广大消费者在购买和使用电动自行车及其电池、充电器时，一定要选择正规产品，并遵守相关要求，安全使用。

电动自行车是广大人民群众出行的重要交通工具之一，近期多地发生因电动车充电不当引发的火灾事故，令人触目惊心。为

此，平城区市场监管局提醒广大消费者，一定要选择证照齐全、市场信誉度高、经营状态稳定的商家或平台渠道，选购带有国家强制性产品认证（CCC认证）标志和合格证的电动自行车。购买电动自行车后要严格按照使用说明书的要求操作使用，不要擅自改装或要求销售者改装电动自行车，一旦改装后会影响电动自行车骑行安全，而且属于违法

行为。尤其在充电时，最好在专门的电动自行车充电桩充电，不把电动自行车或电瓶放在楼道充电，不私拉电线，更不要在室内进行充电；充满电后及时切断电源，避免过充导致短路，进而引发火灾；充电最好在白天进行，且要远离易燃易爆物品；严禁混用充电器、充电器，避免由于充电参数不匹配，充电时造成电压过高，导致电池升温乃至起火。

## 消除风险隐患 筑牢安全防线

# 文博系统开展三年治本攻坚行动

本报讯（记者 锦秀）为消减重大风险、消除重大事故隐患，从即日起，我市文博系统开展安全生产三年治本攻坚行动，通过9项细化行动，补短板、强弱项，切实提高风险隐患排查整改质量，筑牢安全防线，持续推进全市文博系统安全生产形势稳定向好的局面。

据悉，为落实国家、省有关部门精神，筑牢安全防线，近日，市文物局制定了《大同市文博系统安全生产三年治本攻坚行动实施方案》。此次行动旨在通过三年治本攻坚，进一步强化我市文博系统发展和安全的理念，切实增强坚守安全红线的意识，完善更加健全的全链条排查整治重大事故隐患责任体系，显著提高安全监管能力，推动我市文博系统重大事故隐患动态清零。

开展安全管理体系建设行动。持

续推进文物安全标准化管理，通过建立文物安全责任制、制定文物安全制度，强化文物安全管理、健全完善文物应急机制等，确保不发生重特大文物火灾和文物安全责任事故，不发生规模性文物被盗窃被盗掘等文物犯罪案件。

持续推进安全隐患排查整治行动。建立文博系统重大事故隐患排查整治长效机制，常态化开展文物行业隐患排查整治，确保县区文物局对辖区内文物保护单位及国有博物馆的年度检查率达到100%。

开展火灾风险管控治理行动。严格控制文博单位范围内使用明火。文物建筑用于宗教活动或居民居住的，加强生活用火管理。严格落实安全用电制度，严禁违规使用超负荷大功率电器，严禁将灯具直接敷设在文物建筑本

体上搞“亮化工程”。

开展开放单位管理提质行动。督促各对外开放文博单位提前测算游客承载量，适当增加安保、讲解、服务、救援等力量，有效配置安全设施设备。进行临界游客数量控制，采取暂停售票、预约或错峰参观等措施，调控、疏导、分流游客，保障良好参观秩序。

开展打击文物犯罪专项行动。提升文物安全防范能力，完善打击防范文物犯罪联合工作机制，配合公安机关保持打击文物犯罪高压态势，做好涉案文物认定、鉴定等相关工作，有效遏制文物违法犯罪活动。

开展文物保护工程、考古发掘工地等安全管理提质行动。加强工地安全管理，明确施工现场安全责任人，配备必要的人员和文物安全防护设施设备。严格

施工现场动火、用电审批和监管，电焊、气焊等明火作业要采取严格的防火措施，并与文物建筑保持安全距离。对各类工地的危险区域，妥善采取加固、支护、围挡等安全措施，设置警戒线、警示牌，提前做好人员救护、文物抢救保护预案和措施，有效防治坍塌、坠落等安全生产事故，确保人员和文物安全。

开展文博单位外包外租管理水平提升行动。督促文博单位服务外包和施工外包企业落实安全生产职责和措施。文博单位要将外包外租等生产经营活动纳入本单位安全生产管理体系，定期进行安全检查，一旦发现隐患及时督促整改。

与此同时，同步开展文博单位安全教育培训行动、从业人员安全素质能力提升行动两项行动。

## 都市茶座

### 面对生活 报以微笑

孙 权

心中拥有阳光，你的世界就是温暖的；脸上带有微笑，你的生活就是快乐的。

前不久，大同日报融媒先后刊播了两条新闻，一条为“春运期间，我市多位出租车驾驶员获赞”，报道了春运期间，我市广大巡游出租车驾驶员不但提供了优质的出行服务，还涌现出一批拾金不昧的好人好事，多位乘客丢失的手机、现金、银行卡等物品重归失主手中；另一条为“重拳整治！10辆‘黑车’被罚5.3万元”，报道了春节期间，非法营运车辆非法载客，严重影响道路运输市场秩序，市交通运输局综合行政执法队与公安交警严厉查处违法违规行为，对已查实的10辆非法营运车辆给予行政处罚5.3万元。

我市广大巡游出租车驾驶员的优质服务，展示了古都大同的良好城市形象，把爱心和温暖传递给了乘客，在不断提升出租汽车行业服务水平的同时，也传递了社会正能量；被处罚的非法营运车辆，影响着城市的

形象，不仅侵害了合法经营者的权益，也留下了安全隐患、造成了“视觉污染”。

当然，诸如提供优质服务的出租车司机，是我们城市各行各业的主流，而就像投机取巧的非法营运车辆，是城市发展文明进程中的个例。然而就是存在的个例，却展示了生活的另一面。

有句名言说：“世界犹如一面镜子，你朝它皱眉，它就朝你皱眉；你朝它微笑，它也朝你微笑。”显然，优质服务、拾金不昧的出租车司机心向阳，得到了社会的赞誉，他们的内心是充实的、生活是欢乐的；相反，影响道路运输市场秩序的非法营运车辆，得到的自然是应有的处罚，由于内心的映射，世界也在朝这一行为皱眉。

我们的生活需要微笑，正如这个世界需要正能量一样。每个人在平凡的生活里，都要传递微笑，以正向价值温暖社会，用正向价值丰盛和快乐我们的生活。

## 灵丘县早安排早落实

### 备足农资“粮草” 提升春耕“底气”

本报讯（记者 张鑫）人勤春来早，春耕正当时。春耕备耕是全年农业生产的基础和关键，为打好2024年春耕生产“第一仗”，确保全年农业生产开好头、起好步，灵丘县早谋划、早安排、早落实，备足春耕生产所需物资，确保春耕物资供应充足，为农民春耕生产保驾护航。

日前，在灵丘县一家农资经营门店里，销售人员耐心向前来购买农资的群众介绍农资价格、作用等，帮助他们更加科学理性地选购。店内化肥、种子、地膜等各类农资摆放整齐，肥料依据不同类型进行了细致分类，不仅明确标注了适宜施用的作物类型，还附带了详尽的使用指南和推荐用量，极大地方便了种植户根据自家农作物和土壤状况挑

选合适的肥料。

“我们正全力开展农资保供和质量检查工作，坚持做到‘保供应、保质量’，保障春耕备耕期间的农资正常供应、质量可靠。”该县农业农村局相关工作人员表示，他们还通过多种形式的培训交流活动，指导农户通过有经营资质、信誉好的经营主体或销售渠道，订购种子、肥料等春耕生产物资。

据了解，该县农业农村局、市场监督管理局等部门在年初对农资供应企业进行了全面摸底，组织供应商与生产企业、专业合作社、种植大户进行需求对接，提前完成全县各农资网点的种子、化肥、农药等物资储备工作，做到信息及时互通，从源头把好农资质量关和价格关，全方位做好农资供应后勤服务。

## 广灵推选50位“最美巧娘”

本报讯（记者 锦秀）日前，在广灵县举行的庆祝“三八”国际妇女节大会暨“激扬巾帼志 逐梦绽芳华”主题交流活动中，该县寻找“最美巧娘”活动结果揭晓，50位“广灵巧娘”被推选为“最美巧娘”。

2月底，广灵县妇联、县人社局、县工会、共青团广灵县委开展了寻找“最美巧娘”活动，在该县各乡镇妇女手工企业寻找“最美巧娘”。经过各乡镇妇女手工企业推荐，最终确定柳编、草编、剪纸等50位“广灵巧娘”优秀代表为“最美巧娘”。

该县立足当地资源优势，因地制宜开发出一项脱贫致富产业——手工编织业。经过10多年的发展，这项产业吸纳了上千名妇女加入创业致富大军，从事手工编织的妇女被人们亲切地称为“广灵巧娘”。2016年，广灵县巧娘手工编织专业合作社正式成立，合作社柳编、草编产品不断出新，产品不仅在省内热销，还远销美国、日本、韩国等国家。2023年，广灵柳编被列入山西省非物质文化遗产，“广灵巧娘”成为美名远扬的一张亮丽名片。

## 学雷锋树新风 志愿者在行动

本报讯（记者 曹飞）三月春风处处暖，雷锋精神代代传。为弘扬雷锋精神，提高青年志愿者们奉献他人、提升自己的服务意识，日前，云冈区青年志愿者协会10余名志愿者前往温馨养老院开展“敬老助老送温暖”志愿服务活动，让人住养老院的老人感受到温暖、愉快、热闹、和谐的氛围。

活动中，志愿者们热情满满，他们在敬老院院长孔维军的带领下进行环

境卫生清扫，扫地拖地、擦桌抹凳、清洗墙壁污渍、清理院内积雪……大家充分发挥不怕脏、不怕累的精神，分工协作、有条不紊，用实际行动诠释雷锋精神，赢得了老人们的一致称赞。“尊老爱幼是我们中华民族的传统美德，我们作为志愿者，就应当多参与这些活动，多来看看这些老人，让老人们感受到社会对他们的关心关爱、感受到我们志愿者的热情！”志愿者周璐说道。

## 瓶纳春光 绿色同行

本报讯（记者 张鑫）生活中，一些废旧瓶罐罐如何处置？垃圾桶可不一定是最终归宿。只要有心，废旧的瓶子也能变成五彩缤纷的艺术品。3月10日，平城区文瀾湖街道文瀾社区联合中惠宜和服务有限公司举办了创意植树节活动，组织居民改造废旧瓶子，进行废物再利用，向居民传输环保生活的理念。

“你打算怎么给这个瓶子绘画呀？”“我想画朵花，希望大家都能够做绿色环保的守护者。”活动现场，小朋友们纷纷挑选自己喜欢的颜色，通过天马行空的想象，用小画笔在瓶身上勾画图案，

将废弃塑料瓶和玻璃瓶“变废为宝”。五颜六色的花朵、绿色的藤蔓、充满童趣的卡通大树，一个个充满创意、色彩清新、生动活泼的彩绘图案跃然“瓶”上，平凡无奇的瓶子顿时有了艺术气息，成为典雅精致的摆件。随后，社区和物业的工作人员为完成活动的小朋友发放了虞美人、野菊花、小雏菊和小番茄等水培种子，让小朋友们体验种植的乐趣。

此次活动向居民倡导了绿色和谐的生活方式，提升了居民环保意识，也在小朋友心中播下了爱护环境、保护生态的种子，进一步推进了和谐社区建设。

## 阳高举办多彩活动情暖「夕阳」

本报讯（记者 臧力卿）连日来，为进一步弘扬中华民族优秀传统文化，丰富老同志精神文化生活，阳高县委老干部局开展丰富多彩的文体活动，让春暖人间、情暖“夕阳”。

近年来，阳高县适应老同志对健康生活的个性化需求，举办各类符合老同志身心特质、丰富多彩的文体活动，满足广大离退休干部对美好生活的精神需求，进一步引导老同志在坚定文化自信、弘扬传统文化方面持续发挥正能量。

日前，在该县体育场，老年大学学员为全县离退休干部和广大群众倾情上演了晋剧戏曲、舞蹈表演等精彩节目，让大家在家门口享受到文化大餐。《打金枝》《交印》《芦花》等经典剧目轮番上演，优美动听的曲牌旋律，青衣花旦灵动俏丽的舞台身姿，小生须生清丽雄厚的演唱曲调，充分展示出晋剧刚柔并济的艺术特点，赢得了现场观众的阵阵掌声；现代舞《开门红》拉开了舞蹈表演的序幕，随后《五星红旗》《祖国你好》等舞蹈节目次第上演，韵律十足的动作、灵动多变的队形、轻快活泼的节奏，传递出老同志对党、对祖国、对生活的美好祝愿和无限热爱。

此外，该县还举行乒乓球比赛、象棋和掼龙比赛等，激活银龄魅力，充分展示了新时代离退休干部老有所乐、老有所为、奋发向上的健康形象，让健康养老的理念更加深入人心。

## “春风行动”妇女就业服务月云冈区专场活动举行

本报讯（记者 张鑫）3月9日、10日，由市妇联、市就业和人才服务中心主办，云冈区妇联、区人力资源和社会保障局、区就业和人才服务中心承办的大同市2024年“春风行动”妇女就业服务月云冈区专场主题活动暨“春风行动”妈妈市集专场招聘会在云冈区吾悦广场举行，为用人单位和求职者搭建对接平台。

据了解，本次活动共分为“会、讲、展、聘”4个方面。会，即女性企业家创业者思享会，举办方邀约女企业家、工匠、乡村振兴带头人等职业女性，对话

女性职业观、创业观，提升女性职业意识，引导女性创业方向。讲，即巾帼大讲堂，邀请“云冈丽人”劳务品牌资深讲师做健康知识现场分享体验，普及康养知识。展，即妈妈市集，以非遗手工艺品为主，展示女性就业创业的特色项目和成果，同时为广大妇女提供手工艺培训的机会，让她们能够掌握更多的手工艺技能，提高自身的就业竞争力。聘，即举办“春风行动”女性就业专场招聘会，进一步拓宽妇女就业渠道，搭建女性就业创业服务平台。此次活动从女性视角出发，关注女职工权益，积极

从推介女性就业岗位、拓宽女性创业支持等方面谋划，精准定位女性求职需求，为现场广大女性朋友提供优质服务。

此次女性就业专场招聘会采用“线上+线下”相结合方式，汇聚46家优秀企业，提供2062个就业岗位，进一步拓宽妇女就业渠道，助力广大女性实现高质量就业、实现家门口就业。下一步，市就业和人才服务中心将继续发挥自身优势，加强与企业沟通协作，为广大家庭创造更加良好的就业环境和发展机会。

## 新城环境公司开展春季环境卫生大整治

本报讯（记者 张志忠）排查卫生死角、强化道路保洁……连日来，市新城环境公司提质保量开展春季环境卫生大整治，全面提升辖区环境卫生面貌。

该公司按照精细保洁、不留死角的原则，分区分段清除背街小巷的积雪残雪、枯枝杂草、偷倒垃圾等，全力排查清

理卫生死角；对重点路段和重点部位实行“人工+机械”清扫模式，延时作业、巡回保洁，强化道路环境卫生整治，确保精细化作业高效开展；及时更换、维修破损垃圾桶、果皮箱，确保正常使用；外环境整治，高标准做好城市“家具”的清洗；垃圾收运做到及时高效、日产日清，对垃圾产生量大的垃圾收集点增加收

运频次，垃圾收集清运一律采取密闭方式，防止二次污染，并及时冲洗箱体保持干净，做到收集清运过程无遗漏、无撒漏、无渗滤液滴漏。

另外，该公司要求时刻关注气温变化，清洗车辆蓄势待发，湿扫车辆提前进入检修阶段，做好准备对道路全面开展清洗。

## 诉前磋商聚合合力 筑牢安全“防火墙”

本报讯（记者 锦秀）近日，与电动自行车相关的火灾事故接连发生。为消除公共安全隐患，守护市民生命财产安全，平城区人民检察院聚焦小区电动自行车“进楼入户”“飞线充电”等问题，开展电动车消防安全治理公益诉讼专项监督行动，用诉前磋商机制，助推相关行政机关联合治理。

近日，该院在专项监督行动中发现，辖区内部居民小区存在居民私拉“飞线”给电动自行车充电、违规停放电动车堵塞公共楼道和安全出口等问题，存在重大安全隐患。针对上述问题，办案检察官对收集的证据和法律适用进行分析研判，获悉该问题是社区治理的“顽疾”，严重威胁居民的人身、财产安全，侵

犯了社会公共利益，符合公益诉讼案件受理范围。此后，该院“对症下药”，针对上述问题与相关行政单位进行磋商，督促其切实履行监督职责，依法及时处理相关问题，并推动各部门形成合力，共同消除安全隐患。同时，办案检察官对存在问题的小区进行消防安全宣传，着力提升群众消防安全意识。